

信宜扎实推进“三项工程”稳就业保民生

全力打造新发展格局战略支点

文/图 本报记者 周燕红 通讯员 高干

近年来,信宜市把高质量实施“三项工程”(“粤菜师傅”“广东技工”和“南粤家政”)作为稳就业、保民生的重要举措,统筹推进“三项工程”高质量发展,打造新发展格局战略支点。

完善配套政策,推进“三项工程”规范化发展

该市强化组织领导,成立了“三项工程”工作领导小组,形成多部门协同的工作格局。领导小组贯彻落实省委、省政府和茂名市委、市政府工作部署,结合信宜本地实际,研究制定了相关的工作方案,不断完善“三项工程”配套政策,明确了2022—2025年期间的工作目标、主要任务、工作要求以及各职能部门的工作职责,持续推动“三项工程”规范化发展。

强化人才培养,推进“三项工程”专业化发展

该市着力构建技能人才培养体系,以“三项工程”为抓手,大规模开展职业技能培训和职业教育。充分用好省下达的培训专项资金,大力开展“三项工程”技能培训,累计培训达47900人次。

夯实“粤菜师傅”工程培养培训基础,推动建设了信宜市“粤菜师傅”工程培训基地和信宜市职业技术学校烹饪基地,积极打造“粤菜师傅”培训“双龙头”(见右图)。

创新形成“培训+孵化+就业创业”培训模式,在全市20个镇(街道)广泛开展“送教下乡”活动,组织开展在职厨师技能提升培训班及中式烹饪技能培训班,大力培养粤菜烹饪人才。目前,“粤菜师傅”工程已培训学员10000多人次,“粤菜师

傅”学员创业店已经达到120多间,带动就业20000多人。

积极开展企业职工线上适岗培训、以工代训,提升企业职工技能水平。开设电工、汽车维修工和电子商务师等工种培训,为企业培养适岗技工人才,累计培训“广东技工”13000多人次。推动技工职业院校、职业技能培训机构与企业合作,开展新型学徒制培训,累计培训中高级技能人才1500人次。

2021年9月,信宜市人力资源培训中心获批茂名市“南粤家政”培训示范基地,基地涵盖婴幼儿、居家和养老等热门行业的培训。2021年底,茂名市“好心家政”集团入驻信宜人力资源服务产业园,进一步充实信宜家政培训力量。目前,累计培训“南粤家政”学员8000多人次,为信宜打造“好心家政”品牌储备了大量专业人才。

延伸产业链条,推进“三项工程”产业化发展

该市紧紧依托“三项工程”擦亮富民兴村品牌,助推乡村产业融合发展,为信宜产业发展蓄势赋能。大力实施“粤菜师傅+”战略,把“粤菜师傅”工程与本地特色种养业、全域旅游相结合,聚焦信宜特色农产品,加大怀乡鸡、三华李、荔枝特色菜和南药药膳等本土特色菜品研发,推广力度,研发本地特色粤菜累计超过90种。

依托“广东技工”工程,壮大产业发展动能。围绕本地产业振兴需求,积极培养信宜本地农业产业发展所需的各类人才。实施“乡村工匠”工程,结合信宜实际,推进“乡村建筑工匠”和



“竹器编制”等培训,深化信宜—忻城粤桂合作,累计培训近6000人次。依托“南粤家政”工程,推动行业融合发展。成立“信宜市家政协会”,设立“好心家政”促就业服务工作站,创建茂名市级“好心家政”培训示范基地,引导社会资本投资家政培训机构,形成了“1+1+1+10”(1基地、1协会、1职校、10机构)的家政培训体系。

强化品牌塑造,推进“三项工程”品牌化发展

生动打造信宜“粤菜师傅”工程品牌形象文化。征集信宜“粤菜师傅”工程Logo,开展厨师争霸赛、信宜美食节等主题活动,制作“粤菜师傅教做菜”电视栏目,广泛传播信宜美食文化,扩大“粤

建立市场化机制,推进“三项工程”市场化发展

加快推进家政企业信用体系“示范点”建设,推动信宜“好心家政”品牌建设。强化宣传引导,营造良好社会氛围,大力培育工匠文化,多渠道讲好“三项工程”信宜故事。

积极配合中央、省和茂名市各级主流媒体开展“粤菜师傅”工程系列报道和采访宣传,累计报道“粤菜师傅”工程工作亮点600多篇,其中中央级媒体63篇,中宣部“学习强国”平台26篇。大力宣传“好心茂名·十大最美工匠”获得者陆克列、“全国优秀农民工”粤菜师傅名厨雷卡林和“牙雕大师”朱忠盛等优秀典型的先进事迹,弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,有效提升“三项工程”品牌知名度。

工作的人性化;第三步是开展“回头看”和“根治”行动,对在动员时间内自行按要求整改或拆除的住户,干部通过“回头看”逐户察看落实,对无法整改和不具备拆除能力的住户,则由工作组组织力量统一实施拆除。

由于宣传动员工作做细做

钱排镇有序推进违建铁皮屋专项整治

■记者 尹兆平 通讯员 陈子楷

本报讯 去年底以来,“中国李乡”信宜市钱排镇结合“山水双合”“李花谷”建设和城镇风貌提升三大工程,同步部署开展城镇违建乱建铁皮屋专项整治。目前,专项整治持续推进,阶段性效果明显。

基层乡镇街区乱搭乱建铁皮屋现象可谓司空见惯,不仅影响镇容镇貌,也存在较多的安全隐患。该镇注重拆改结合,注重便民利民,做到整治中既有力度又有温度。该镇成立了专项工作组,整体实施“三步走”,第一步是开展细致的排查登记工作,通过干部现场走访察看,对镇区

范围内需要整改或拆除的违建铁皮屋进行细化信息登记;第二步是深入开展宣传发动工作,对需整改或拆除的铁皮屋,干部反复入户与住户人员进行面对面的沟通交流,提高群众对整治工作的认知度和配合度,动员鼓励住户自行整改或拆除,时间上预留充裕的整治“缓冲期”,彰显整治

实,加上居住在城镇的机关党员干部率先带头,示范引领,因而整治工作整体推进顺利、有序。据了解,此次整治工作该镇排查登记需整治的铁皮屋共有204间,目前已落实整改或拆除的有104间,完成整治任务过半,镇容镇貌“颜值”与日俱增。

实,加上居住在城镇的机关党员干部率先带头,示范引领,因而整治工作整体推进顺利、有序。据了解,此次整治工作该镇排查登记需整治的铁皮屋共有204间,目前已落实整改或拆除的有104间,完成整治任务过半,镇容镇貌“颜值”与日俱增。



▲高大粗壮的油茶树。
▲落日左边最高峰是白藤岭。
通讯员 黄诒高 摄



白藤岭上赏风光

郁的芳香扑鼻而来,正沉醉间,忽见一棵棵参天大树傲然挺立。带路的村民说,冬天时节,枫叶尽红,十分壮观美丽。

与风为伍,鸟鸣作伴。即将到达山顶,一块七八米高的巨石矗立在路旁,据说称为“雷打石”。相传很久以前,这里住着神仙,石底下有一大洞,洞里更有石台、石凳、锣、鼓……一天,一个无知孩童竟鬼迷心窍,偷偷窜进洞里,拿起东西就走,不料外面顿时乌云压地,电闪雷鸣,他吓得赶紧把物件放回原处,拼命往外跑,只听得身后“轰隆”一声巨响,石门关闭了……人们从中领悟到敬畏自然、本本分分做人的道理。故此,长期以来,当地村民勤劳善良,民风淳朴。山顶上,生长着各种各样的野果,黝黑发亮的山稔子随风摇曳。

极目远眺,蜿蜒的古丁河奔流不息,稻田上如铺着美丽的地毯。夕阳西下,彩霞满天。当地村民满脸幸福地告诉记者,建设中的信阳高速将从山下的村庄通过。届时,水秀山青的乡村将与缤纷繁华的大世界更加紧密地连在一起,当地丰富的旅游资源将得到盘活,乡村振兴的乐章将在这里奏得更加激越豪迈。

■记者 张伍 通讯员 黄诒高 冯章

本报讯 高州市古丁镇绿水青山,有着丰富的旅游资源:如诗如画的柏河梯田、层层叠叠的高山红薯、春花烂漫的天花顶、飞流直下的石堆瀑布……无不令人流连忘返。位于该镇与平山镇交界处的白藤岭(又名“白

藤岭”)巍然耸立,四季如春,是一个登高游玩的好去处。从古州城出发,沿S280省道往东北驱车50多公里,在平山镇大仁庙,远远就看到高耸入云的白藤岭。在两镇交界的古丁岭,一块写着“魅力古丁欢迎您”的招牌赫然入目。耳边传来一阵阵“叮叮咚咚”的泉水声。

白藤岭就在身旁。当地村民说,以前,山上生长着大量的白藤,人们常常砍藤编织用具,又因白藤特别柔韧,与人们吃苦耐劳的精神相似,所以大家感恩自然,亲切地称之为白藤岭。

在半山腰,地势平坦,一棵棵高大粗壮、树干斑驳的油茶树宛如一把把撑天大伞。据悉,这

些树已有树龄几十年。以前,人们摘果榨油,视之为至宝;现在,每到冬天,依然花开朵朵,蜂飞蝶舞,好不热闹。沿“之”字形的山路往主峰上走,山突然陡峭起来,可别急,路旁茂密的杂树像一个个哨兵时刻呵护着你。抬头看,枝叶交错,从叶缝间看到蔚蓝色的天空和悠悠的白云。浓

枯树着火危及房屋 化州消防紧急处置

■通讯员 陈敏敏

本报讯 日前,化州市北京路消防救援站接到报警称:位于化州市鉴江开发区金街村路火车货运站内有枯树着火,火势较大,严重威胁旁边房屋安全,请求立即援助。

消防救援站第一时间出动2辆消防车、10名消防救援人员赶赴现场处置。18时23分许,消防救援人员到达火场后,经侦查发现金街村路火车货运站内房屋旁的一棵枯树正处于猛烈燃烧阶段,且距离房屋不足2米,熊熊燃烧的火焰有六米

之高,随着阵阵大风不断向旁边的房屋翻滚,冒出阵阵烟雾,并发出“噼啪”的爆燃声,如不及时扑救后果不堪设想。见此情景,指挥员立即下达作战指令,灭火组迅速组成水枪阵地单干线出水灭火,一前一后,对枯树扑救,然后对周边房屋进

行冷却,防止房屋因高温燃烧;警戒组有序疏散围观群众并设置警戒线防止造成二次事故。

经过20多分钟的努力,明火最终被扑灭,成功保住了周边房屋,事故未造成人员伤亡。为了防止枯树再次复燃,消防救援人员冒着高温、水气、浓烟继续清理冷却。通过对现场仔细地检查,确认火灾不会再次“死灰复燃”后,指挥员才下令收整器材归队。此次救援行动中,指挥中心下达命令准确,消防救援人员反应迅速,战术展开有序,处置措施及时,最终排除了险情。

茂名滨海新区初信初访工作扎实 源头治理 及时解决

■记者 张伍 通讯员 蔡海韵

本报讯 茂名滨海新区牢固树立“群众信访无小事,一枝一叶总关情”的信访理念,高度重视做好信访的初信初访工作,通过严格规范工作程序,压实首办责任等措施,提高了办理质量和效率。今年以来,累计办理初信初访件182件,群众满意率为95.42%,及时解决了群众的合理诉求,强化了矛盾源头治理,有效减少和避免重复信访发生。

办理快。信访部门严格实施“四个一”闭环管理模式(一经收到即填、一经填好即核、一经核后即转、一经转办即督),确保所有初次信访事项做到收件即转办、实现当日清案,并在每个时间节点及时规范填报办理进展情况。实现信访件按时受理率、答复率、办结率均为100%。

贵落实。充分发挥信访工作联席会议机制作用,严格按照“属地管理、分级负责,谁主管、谁负责”的工作原则,压实各镇各部门负责人的责任,对问题交叉、错综复杂、调处难度大的信访件,由主办单位牵头,组织召开会商研判会,做到主办单位全力办,配合单位用力办,信访部门跟进办,通过整合多方力量,形成横向联动、上下协调、部门参与的信访工作立体局面。

督办严。建立“每周一天集中信访督办”工作制度,信访部门领导班子带头,信访工作组人员全体参与,每周一天集中开会梳理研判,采取现场督办、发函督办和电话督办等方式对案件进行督办。重点信访事项以现场督办为主,组织相关单位责任人和工作人员直接到案件一线进行现场办公,共同研究加快推进案件办理,切实提升信访件办理效率。

金山街道乡村振兴帮扶单位 捐赠办公设备 助力建设村级党群服务中心

■记者 周缙 通讯员 江路 邹云勇

本报讯 日前,驻高州市金山街道乡村振兴帮扶工作队将高州市委组织部等5个组团帮扶单位捐赠的约3.5万元的办公设备交付给3个村级党群服务中心,用于改善提升村级党群服务中心办公条件和服务水平,进一步夯实村级组织阵地建设,助推乡村振兴。

据悉,驻金山街道帮扶工作队正在调研“镇域公共服务能力”过程中,了解到金山街道有个别集体经济薄弱村的党群服务中心办公设备陈旧落后,使用的有些还是多年前企业升级闲置捐赠的办公设备,甚至有些村还存在干部多人共用办公电脑等情况。为切实加强村级组织阵地建设,助推乡村振兴,考虑到集体经济薄弱村的年收入情况及办公经费紧缺等问题,工作队立即将情况向组团帮扶单位反映,在各派出单位的支持协调下,专项筹集购置了一批办公设备用于提升集体经济薄弱村的公共服务能力。

捐赠仪式上,驻金山帮扶工作队队长表示:“提升镇域公共服务能力”是帮扶工作队的任务之一,近几年数字化办公已占了村级日常工作相当大的一部分,而村级党群服务中心作为服务群众的“最后一公里”,好的办公条件对村干部信息处理水平、服务人民群众的能力、办事效率、党务政务形象都起到至关重要的作用。

高州中学初中校区教职工 捐款4万给患病同事

■通讯员 黄诒高 曹华锋

本报讯 日前,高州中学初中校区全体教职工积极响应学校党委和工会的倡议,为身患重病的同事林老师捐款献爱心,共筹到善款4万多元。

据悉,今年初,该校林老师因病入院,后进行手术,花了一大笔医疗费,目前正在康复治疗,生活上陷入了困境。该校党委和工会了解到具体情况后,即商讨帮助事宜,并向全体教职工发出了捐款倡议书。该校领导以上率下、带头捐款,教职工们也纷纷慷慨解囊。短短几天时间,就收到善款44000多元。这笔承载着全校教职工爱心的善款已在近日转到了林老师的账号上。林老师发来致谢信息:“这份大爱,我和我的家人一定铭记在心。感谢学校,感谢同事们。”

迁坟公告

因博贺新港至茂名油品管道项目用地建设需要,经政府批准,位于茂南区城南街道办铜鼓岭社区长久尾村平岭和龟子岭(生草岭)范围内的所有坟墓,均需要迁移,请坟主于公告之日起40天内持身份证、村(居)委会证明及坟墓到城南街道办铜鼓岭社区办理迁坟手续,迁移期限为2022年11月14日至2022年12月23日止。逾期未办理迁坟手续的则按无坟主处理。联系电话:0668-2917355

特此公告
茂名市茂南区人民政府城南街道办事处
2022年11月14日